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Episcopul Dr. los i f T r . B a d e s c u al Caransebeşului 

în numărul trecut al foii noastre am 
luat numai o scurtă notiţă despre moartea 
Episcopului losif al Caransebeşului, deoa
rece la sosirea ştirii că a adormit în Dom
nul, foaia era încheiată. Ne ţinem de pioasă 
datorinţă să revenim în acest loc de frunte. 

Trecerea la cele eterne a Episcopului 
losif Badescu s'a întâmplat în ziua de Marţi, 
11 Iulie a. c , fiind premersă de grele su
ferinţe, suportate cu creştinească răbdare, 
la vârsta de 75 ani şi în al 13-lea an de 
prea vrednică archipăstorire. 

Episcopul losif Tr . Badescu s'a născut 
în anul 1858 în Sopotul-vechiu, Caraş-Se-
verin, dintr'o veche familie preoţească. Stu
diile liceale le-a terminat la Seghedin. T re 
când la universitatea din B.-Pesta, în 1884 
termină facultatea juridică, intrând în ser
viciul statului. Prin îndemnul fericitului epi
scop Ioan Popasu, se înscrie la facultatea 
teologică din Cernăuţi unde în 1889 îşi ia 
doctoratul, prin ceeace îşi deschide o stră
lucită carieră bisericească, spre care simţia 
înclinări fireşti. Re'ntors la Caransebeş in
tră în funcţiunea de secretar consistorial. 
La acest consistor a rămas stâlp neclintit 
viaţa întreagă. în anul următor este hiroto
nit întru diacon, în 1893 întru protodiacon 

iar în 1899 întru presbiter. La trei ani, în 
1902, intră în tagma călugărească, luând 
numele de losif, ca în 1903 să fie hirote-
sit întru protosincel. 

în anul 1903 este ales ca al doilea ase
sor în senatul bisericesc. Până la această 
dată, pe lângă funcţiunea de secretar con
sistorial, a îndeplinit cu multă conştienţio-
zitate şi agendele senatului şcolar, cât şi 
cele de cassar diecezan. în funcţiunea de 
asesor, s'a distins prin o activitate neoste
nită şi conştienţioasă. Toate lucrările îi erau 
documentat şi minuţios referate, până 'n 
cele mai mici amănunte. Activitatea desfă
şurată i-au ridicat vredniciile de om distins 
al bisericii, încât la devenirea vacantă a 
episcopiei a fost ales în 1909 ca episcop 
al Caransebeşului. Alegerea n'a fost confir
mată de guvernul unguresc, privit fiind ca 
un om primejdios statului. • 

Nedreptatea aceasta s'a reparat în 1920, 
în România mare, când devenind vacant 
scaunul episcopal, prin trecerea î. P. Sf . 
Sale Patriarchul Miron ca Mitropolit Primat 
la Bucureşti, sinodul electoral 1-a ales cu 
mare însufleţire de episcop, ca pe cel din
tâi episcop născut în cuprinsul eparhiei. 

Activitatea desfăşurată ca episcop în cei 



13 ani de archipăstorire, a fost o activitate 
tăcută, însă rodnică, caracterizată de blân
deţe şi bunătate de părinte sufletesc. Cu 
toată greutatea anilor a făcut în dese rân
duri vizitaţiuni canonice chiar şi peste gra
niţă, la românii ortodocşi din Banatul yu-
goslav. Predicele şi pastoralele îi erau stră
bătute de înţelepciune şi adevărat duh cre
ştinesc. Pentru toate acestea era venerat şi 
respectat în toate cercurile bisericeşti şi 'n 
deosebi în Banat. 

Modestia şi-a evidenţiat-o mai mult în 
dispoziţiile testamentare privitor la înmor
mântare. A cerut ca prohodul să fie săvâr
şit de către un simplu călugăr şi să nu se 
rostească nici o cuvântare. Dorinţa i s'a 
respectat întocmai, prin ceeace înmormân
tarea a fost foarte impresionantă tocmai prin 
această simplitate, într'o asistenţă atât de 
număroasă. 

Prohodului i-a precedat o sf. liturghie, 
oficiată de P. Sf. Sa Archiereul Andrei Cri-
şanul, î. P. C. Lor Archimandriţii Dr. Iustin 
Suciu, Policarp Moruşca, Dr. Vasile Laza-
rescu şi un mare sobor de preoţi. Răspun
surile au fost date de Corul episcopiei. La 
liturghie a asistat î. P. Sf. Sa Mitropolitul 
Nicolae Bălan, dl E. Bucuţa, secretar gen. 
la Min. Cultelor, reprezentanţii autorităţilor 
civile şi militare, membrii adunării epar
hiale, consiliului eparhial, reprezentanţii cul
telor minoritare, mulţi intelectuali veniţi din 
oraşele Lugoj, Timişoara şi Oraviţa, apoi 
protopopii şi foarte mulţi preoţi din eparhie. 
Din partea episcopiei noastre a asistat P. 
C. archidiacon Dr. I. Vască, rectorul Aca
demiei teologice. 

După sf. Liturghie s'a oficiat prohodul 
de către P. C. Ieromonah Macarie Grusca 
dela Mănăstirea Izvor, cu răspunsuri date 
de patru preoţi. Dela biserică s'a format 
un impunător cortegiu. Sicriul a fost pur
tat de preoţi dela biserică până la locuinţa 
de vară a episcopului, unde a fost aşezat în-
tr'un automobil funebru şi transportat în co
muna Eselniţa, lângă Orşova, după dorinţa 
defunctului, şi aşezat lângă mormintele pă
rinţilor săi, într'un modest cimitir de sat. 

Bunul Dumnezeu îl odihnească în pace! 

Misiunea i s tor i că 
a ortodoxiei române. 

(Urmare şi fine) 

în şcoalele umaniste de tip german din Tran
silvania au crescut intelectualii — ortodocşi şi 
uniţi — dând mediul în care a putut încolţi să
mânţa adusă din scrierile cronicarilor şi ale lui 
Dimitrie Cantemir de marii apostoli ai latinităţii 
noastre, ideile generoase propovăduite de ei cu 
caldă şi comunicativă convingere, care au dat unui 
popor dispreţuit, oropsit şi,oprimat, încrederea în 
sine şi mândria generatoare de fapte mari. 

Viena, prin politica ei de a atrage pe Români 
spre catolicism, a aşezat întâiele bariere adevă
rate pe crestele Carpaţilor, întrerupând unitatea 
creeată prin biserică şi limbă pe amândouă ver
santele munţilor, făcând ca tot din nou nădejdile 
de mai bine ale Ardelenilor să se îndrepte înza-
dar spre Habsburgi. 

între noi şi fraţii noştri latini din Apusul Eu
ropei depărtarea geografică era prea mare. Cato
licismul nu ar fi putut forma puntea de reintegrare, 
precum se spune atât de des, ci el ne-ar fi sub
jugat cu totul influenţei culturale germane, precum 
s'a întâmplat cu vecinii noştri Unguri, cu Cehii 
sau cu Slovenii. Fără să vrem să tăgăduim valoa
rea acestei culturi germane, trebue să constatăm 
totuşi că ea se întemeiază pe o structură sufletească 
atât de deosebită de a noastră, încât efectele ei nu 
puteau fi salutare în măsura în care ne-a fost priel
nică, în secolul a XlX-lea, cultura romană, cu a-
dânci afinităţi de rasă. Aceasta nu-i o supoziţie 
teoretică, ci o constatare întemeiată pe experieţă. 

După admirabila operă de românească colabo
rare între Samuil Micu, Gheorghe Şincai, Petru 
Maior, Ion Molnar, Budai Deleanu, Gheorghe La-
zăr ş. a., — care erau deplin Români şi numai 
incidental uniţi sau greco-orientali — a urmat „la
tinismul" anacronic, ameninţând să ducă la ab
surd apostolatul renaşterii noastre latine. Influenţa 
culturii germanii, prea teoretică şi formalistă, prea 
adesea iubind atidudinele tranşante, e evidentă 
în toate străduinţele puriştilor blăjeni. A trebuit 
să vie mintea sănătoasă, bunul simţ şi măsura 
caracteristică rasei latine, din vechea Românie or
todoxă, unde reintegrarea în cultura romanică se 
întâmplase pe alte căi decât ale catolicismului, pen
tru ca să astupe prăpastia ce începuse să se sape 
între cărturarul român de dincoace şi de dincolo 
de Carpaţi şi între limba intelectualului ardelean 
şi a părintelui său dela sate. 

E timpul deci să punem stavilă criticismului 
nostru negativ, care atacă cu uşurinţă până şi le
gea strămoşească şi să cunoaştem că toată cul
tura noastră românească, cu ce e original şi pre
ţios în ea, e strâns legată de legea românească. 

Mai mult decât atâta. Poporului român i-a fost 
dat să devină, curând după consolidarea lui in state 
naţionale, chiar scutul bisericii dreptcredincioase. 

Falnica cetate a lui Constantin căzând în mâna 
Turcilor, popoarele balcanice, Greci, Bulgari, Sârbi 
şi Albanezi, au ajuns în câteva decenii, unul după 



altul, supt stăpânirea turcească. Numai la Dunăre 
se izbi furtunosul Baiazid de rezistenţa lui Mircea, 
iar Moldova dădu, în Ştefan cel Mare, pe eroul 
creştinătăţii. 

în mănăstirile româneşti îşi găsise loc de adă
post cultura bizantină, atât de înfloritoare odini
oară. Darnicii şi evlavioşii Domni strângeau la 
curţile lor pe cei mai învăţaţi călugări şi din tipo
grafiile lor trimiteau hrana sufletească a cărţii sfinte, 
până în Qeorgia depărtată, popoarelor dreptcredin-
cioase subjugate de semilună. Iar când, în vecină
tatea noastră, a început să crească împărăţia mos
covită, un vlăstar de Domn moldovean, Petru Mo
vilă, deveni marele organizator al bisericii orto-, 
doxe din Rusia. 

Numai cel ce nu cunoaşte literatura noastră 
veche, desvoltată într'o atât de organică legătură 
cu biserica ortodoxă, numai cel ce n'a admirat mi
nunatele opere de artă născute în incintele mănă
stirilor, poate vorbi de obscurantismul ortodox şi 
pretinsa lui influenţă nefastă asupra desvoltării 
noastre culturale. 

Dacă o face un tânăr învăţat din Budapesta, 
într'o nouă revistă maghiară scrisă în limba fran
ceză, nu ne miră; că o susţin învăţaţi de ai noştri, 
e o erezie. 

Românismul şi ortodoxia sunt indisolubil le
gate între sine; legăturile de veacuri cu biserica 
ortodoxă a răsăritului a picurat necontenit în struc
tura noastră sufletească şi intelectuală elemente, 
care, printr'o fericită îmbinare cu fondul moştenit, 
ne fac să apărem cu o notă originală, cu o cul
tură a noastră, între popoarele lumii. 

Dacă până acum ne-am împlinit menirea, iz
butind să ne păstrăm şi să întindem cucerirea lati
nităţii în răsărit, în viitor vom avea să ne afirmăm 
cu vrednicie. Acesta e idealul spre care trebue să 
tindem de-acum înainte, dupăce idealul părinţilor 
noştri, întregirea naţională, a fost ajuns, şi dupăce 
dreptatea cerească a făcut ca să ne putem desvolta 
în deplină libertate. 

Nu o vom putea face decât ca Neolatini orto
docşi, întărirea bisericii noastre dreptcredincioase 
intră deci în misiunea noastră istorică viitoare. Ea 
este însăşi raţiunea de a fi a „Frăţiei" pe care 
am întemeiat-o. 

O vom ajunge dacă vom şti să fim solidari, 
vigilenţi şi activi întru apărarea drepturilor noastre. 

Am scris deci, între punctele programului no
stru, solidaritatea ortodoxă, care-şi află expresie în 
însuşi numele de „Frăţie", pe care ni l-am dat. 
Această solidaritate, căreia trebue să i se subordo
neze orice consideraţii de club sau de partid, de
vine o obligaţiune morală pentru oricine face parte 
din asociaţia noastră. Ea n'ar fi fost posibilă, poate, 
în trecutul apropiat, când Ardealul se arunca în
tâia oră, cu toată patima tinereţii începătoare, în 
vâltoarea politicei militante. Dar un deceniu de 
viaţă politică ne-a făcut şi pe noi să introducem 
în limba noastră termenul de „adversar" şi ne-a 
învăţat să facem deosebire între un „adversar" şi 
un „duşman". 

Biserica românească din Ardeal a ştiut tot

deauna să unească, atunci când interesele naţio
nale o cereau, în aceeaşi tabără pe foţi fiii săi. E 
datoria ei s'o facă şi de aici înainte, cultivând acest 
teren neutru de colaborare rodnică şi frăţească între 
toţi fiii ei. 

Căci toţi împreună trebue să apărăm dreptu
rile ei. Fără să ne atingem de credinţa altora, sun
tem hotărîţi să nu mai lăsăm să se încalce drep
turile noastre. Comitetul central şi comitetele epar
hiale vor căuta, printr'o amplă documentare, să fie 
informate asupra stărilor reale şi vor fi prezente 
ori de câte ori interesele ortodoxiei o vor cere. 
Dar atâta nu ajunge. Fiecare membru al „Frăţiei", 
în sfera sa de activitate, va contribui ca prestigiul 
Bisericii ortodoxe să crească, va deveni un apără
tor hotărît al ierarhilor şi preoţilor, ori de câte ori 
aceştia vor fi atacaţi, şi nu va suferi ca ortodoxul 
să continue să fie minoritar în ţara sa. Cu toţii 
vom cere ca Statul să aibă toată solicitudinea pen
tru Biserica dominantă şi ca autonomia ei să ră
mână neştirbită. 

Să veghem mai ales ca un spirit de castă rău 
înţeles să nu se încuibe la noi în Ardeal, unde 
spiritul marelui Mitropolit Andrei trebue păstrat cu 
sfinţenie. 

Azi, când atei, sectari, francmasoni, comunişti, 
revizionişti şi eterodocşi coalizaţi, atacând Biserica 
ortodoxă, caută să submineze însăşi existenţa Sta
tului român, e nevoie de o apărare neodihnită din. 
partea preoţilor şi mirenilor. ' ; 

Cât mă priveşte pe mine, vă dau asigurarea 
solemnă că atâta timp cât voiu sta la locul la care 
încrederea Dumneavoastră m'a ridicat — încredere, 
pentru care abia azi am prilejul să vă exprim toată 
mulţumirea mea — nu voiu uita că port numele 
celui ce a avut marea cinste de a fi fost unul din 
colaboratorii de căpetenie ai fericitului Şaguna la 
alcătuirea Statutului organic. 

Precum şcoala nu o alcătuiesc profesorii sin
guri, ci profesorii şi elevii, precum armata e for
mată din ofiţeri şi soldaţi, tot astfel Biserica cu
prinde în sine pe preoţi şi pe mireni. 

Deşi prin număr reprezintă forţa, mirenii să 
nu uite că ei sunt elementul vremelnic şi trecător, 
iar continuitatea o reprezintă cei ce au primit harul 
ceresc ca să slujească la altar. 

Intrând în organizaţia noastră bisericească cu 
suflete primenite în credinţă şi cu inima încălzită 
de dragoste şi respect pentru legea strămoşească, 
noi, elementul mirean din „Frăţia ortodoxă", re
petăm cuvintele poetului, pe care părinţii noştri le 
rosteau de câte ori plecau pe drum nou: 

„Preoţi cu crucea 'n frunte!" 
Prof. Sextil Puşcariu. 

ÎNSEMNĂRI BISERICEŞTI 

Raporturile dintre Stat şi Biserică. 
— Concepţia lui Spiru Haret. — 

„Colaborarea Statului cu Biserica este fatală 
şi inevitabilă, pe câtă vreme se întâlnesc amândoi 
pe un teren comun, pe câtă vreme şi Statul şi 



Biserica au datoria de a lucra asupra poporului 
şi pentru binele lui. Colaborarea aceasta trebuie 
coordonată prin bună înţelegere între cei doi fac
tori, şi în aceasta constau raporturile intime cari 
trebuie să existe între Stat şi Biserică." 

(Cf. „Criza bisericească" Bucureşti 1912, pag. 16.) 

CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
ŞI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa preoţilor din tractul Reghin, 
ţinută în parohia Deleni la 20-21 Mai c. 

întrunirile preoţilor în diferite parohii, 
ne dau prilejul fericit de a face un bilanţ 
sufletesc atât al nostru, cât şi a credincioşi
lor pe cari îi păstorim. Cunoscând mijloa
cele de muncă a preotului în parohia sa şi 
văzând atitudinea credincioşilor faţă de bi
serică şi în alte parohii, ne vom achiziţiona 
noui resurse sufleteşti, pe cari punându-le 
în serviciul chemării noastre sacre, ne vom 
uşura munca noastră de evanghelizare. Pen
tru noi, cercetarea parohiilor străine, e pri
lej de studiu şi observare atentă, iar pen
tru credincioşii parohiei respective, motiv 
de bucurie şi înălţare sufletească. 

Se poate oare un mai frumos prilej de 
înălţare sufletească pentru credincioşi, de 
cât bucuria de a-şi vedea pe părinţii lor 
sufleteşti apropiindu-se de ei în numele 
Domnului? Poate oare să fie un mai pu
ternic mijloc de reconfortare pentru sufle
tele lor bântuite de greul zilelor de azi, de 
cât conştiinţa, că venirea părinţilor lor du
hovniceşti este sinceră şi străină de ori-ce 
interese, care ar putea leza mersul firesc 
al gândurilor lor creştineşti? Fără 'ndoială 
că nu. Această constatare ne întăreşte cura
jul şi justifică rostul conferinţelor preoţeşti. 

Elanul sărbătoresc cu care credincioşii 
parohiei Deleni, au ştiut să primească nu
mărul aproape întreg al preoţilor din trac
tul Reghin, face ca în sufletele noastre de 
păstori să se înfiripe nădejdi puternice, că 
turma credincioşilor aleargă cu drag spre 
biserica strămoşească şi că în special în 
această parohie situată între munţi, a fost 
ferită de curentele străine credinţei şi dati
nilor curat creştineşti. Locuită de oieri pri
cepuţi şi gospodari harnici, păstorită de ti-
nărul şi însufleţitul preot G. Petruţiu, fiu 
al acestei comune, care pune toata râvna 
şi strădania pentru fiii parohiei, să priso
sească cât mai mult în cele creştineşti. 

Deja de Sâmbătă dela amiazi, credin
cioşii părăseau munca câmpului, coborând 
spre sat, pentru a lua parte la Vecernia 
care a fost anunţată pentru ora 5 d. m. 
Sunetul de chemare a clopotelor i-a aflat pe 
credincioşi adunaţi în faţa bisericii, iar la ivi
rea preoţilor în câteva clipe a fost plină de 
lume. S'a servit slujba Vecerniei în sobor, 
iar strana a fost susţinută tot de preoţi. 

La sfârşitul Vecerniei a predicat pr. I. 
Popescu din Dumbrava, despre „Fericirea 
în lumina evangheliei". Predica a fost ro
stită cu un ton plin de evlavie, presărată 
cu exemple potrivite şi făcând comparaţii 
admirabile între falsa fericire lumească, pă
trunsă de spiritul materialist, şi fericirea 
bazată pe sf. evanghelie şi izvorîtă din ea, 
au fost ascultate cu multă atenţiune şi pă
trunsă de credincioşi. 

Reîntorcându-ne la casa ospitalieră a 
preotului, s'a ţinut conferinţa intimă. C. S. 
protopopul Ion M a l o ş , citeşte conferinţa 
„Despre Francmasonerie". După un scurt 
istoric al acestei rătăciri, face o succintă 
expunere a rostului şi mijloacelor distrugă
toare de cari se folosesc membrii acestei 
organizaţii antireligioasă şi atee. Din de
scrierea clară şi bine documentată a con
cepţiilor absurde şi deadreptul sălbatice 
cari stau la baza acestei organizaţii, am 
putut desprinde învăţăminte pe cât de ului
toare pe atât de necesare. 

Tema „Cum s'ar putea asigura mai bine 
posibilităţile de existenţă ale preoţimei" a 
fost cetită de preoţii Ion Sălăgean, Mihail 
Grecu şi Aurel Gliga. Atât din cele trei 
conferinţe bine documentate, cât şi din dis-
cuţiunile susţinute asupra lor, s'a ajuns la 
concluzia, că cele mai potrivite mijloace de 
existenţă pentru preoţime, le-ar putea asi
gura statul. Până la asigurarea unui salar 
corespunzător cu pregătirea preotului, în 
comparaţie cu alţi slujbaşi, din partea sta
tului, să se,menţină sesiunea parohială, ve
nitele stolare şi contribuţia în natură din 
partea credincioşilor să fie impusă din par
tea forurilor competente şi incasabilă pe 
cale administrativă, iar când statul a asi
gurat şi satisfăcut preoţimea, salarizându-o 
convenabil, preoţimea va renunţa la veni
tele laterale. 

Ziua a H-a, Duminecă. Atât, Utrenia cât 
şi Liturghia au fost celebrate în sobor, în 



biserica archiplină de credincioşi, iar ră
spunsurile au fost date de corul tineretului 
din loc, instruat de păr. G. Petruţiu. La 
priceastnă a predicat pr. C. Cotuţiu, expli
când evanghelia zilei. Predica fiind rostită 
pe un ton curgător, într'un limbaj uşor, a 
fost ascultată cu viu interes din partea cre
dincioşilor. 

în decursul sf. Liturghii au sosit în bi
serică neobositul luminător şi prieten al po
porului, dl Dr. E. Nicoară din Reghin, în
soţit de dl Dr. V. Niculescu, cari şi de data 
aceasta s'au arătat ca preţioşi colaboratori 
ai preoţimii şi vrednici sfătuitori ai popo
rului. Primul vorbind cu creştinească însu
fleţire despre „credinţa strămoşească", ro
bind cu adevărat inimile credincioşilor, iar 
al doilea, într'o formă sugestivă, despre „ro
lul mamei în familia creştinească". Contri
buţia D.-Lor la munca de luminare a po
porului, au atras deja de mult aprecierea şi 
mulţumirile noastre şi ale jurului întreg. 

La sfârşitul sf. Liturghii, păr. protopop, 
prin cuvinte adânc simţite, îndeamnă cre
dincioşii ca să se grupeze în jurul sf. B i 
serici, păstrătoarea de veacuri a fiinţei noa
stre ca popor şi izbăvitoarea sufletească a 
fiilor ei. 

S'a săvârşit apoi sf. Taină a Maslului, 
iar la ieşirea credincioşilor din sf. Biserică 
au fost unşi şi stropiţi cu apă sfinţită. Pă
trunşi şi încurajaţi de mulţumirea şi bucu
ria care radia de pe faţa credincioşilor, 
după o slujbă atât de înălţătoare, ne-am 
reîntors la casa preotului, unde am fost 
plăcut surprinşi de faptul, că părintele din 
loc pregătise cele necesare pentru a-i fi 
botezat primul născut copilaş. 

După masă, sub conducerea C. S. păr. 
protopop, s'a ţinut examenul de religie, con-
statându-se roadele muncii conştienţioase. 

Am plecat apoi spre casele noastre, mul
ţumiţi de aceste două zile de muncă rod
nică în via Domnului, înarmaţi cu nădejdi 
noui, cu puteri înmulţite şi cu dorul ne
strămutat de a munci şi a ne rugă fără 
P r e § e t - Pr. Mihail Grecu. 

* 
Cerc pastoral în parohia Geoagiul-de-sus I. 

în această parohie istorică s'au întrunit 
preoţii cercului în Dumineca din 18 Iunie 
c , fiind prezenţi la datorie toţi, răzbind 
greutatea drumului. 

La ora 8 se începe slujba Utreniei, con-
tinuându-se cu sf. Liturghie şi cu predica 
pr. A. Tecşa , despre datoria creştinului de 
a urma Domnului. 

în urmă se slujeşte pentru toţi credin
cioşii sf. Maslu, combinat cu sfinţirea apei, 
încheindu-se cu cuvântarea-îndemn a pre
zidentului, despre creşterea religioasă a co 
piilor. Slujba dumnezeiască şi cuvântările 
au fost ascultate cu atenţiune. Credincioşii 
au fost miruiţi şi stropiţi cu apă sfinţită. 

După prânz la ora 4 s'a ţinut exame
nul de finea anului, sub conducerea comi
sarului protopopesc. Rezultatul examenului 
din studiul religiei este satisfăcător, înţele
gând preoţii să-şi facă datoria — după pu
teri — Şi în acest Ogor. Corespondent. 

| 4 i | C R O N I C A | * | 

f Matei Voileanu. Joi în ziua de Sf . 
Ilie s'a stins din viaţă veteranul asesor con
sistorial din Sibiu, M a t e i V o i l e a n u , în 
vârstă de 81 ani. După o muncă lungă de 
55 ani, devotată bisericii sale, acum 2 ani 
s'a retras la odihnă, mutându-se la copiii 
săi în Cluj. A fost înmormântat în cimite-
riul central din Cluj, lângă fiul său cel mai 
mare, Sâmbătă în 22 Iulie, fiind jelit de 
către o nemângăiată soţie, patru copii, un 
frate, o soră şi un ginere. Serviciul divin 
a fost săvârşit de cons. ep. Trandafir Sco-
robeţ, ca delegat al consistorului arhidiece-
san, de prot. Clujului Nicolae Vasiu şi dia
conul Ion Dinu dela mitropolia din Sibiu. 
La sfârşit a rostit o emoţionantă predică 
cons. ep. T. Scorobeţ, scoţând în relief me
ritele neperitoare ale reposatului pentru bi
serica noastră. în numele secţiei istorice a 
Asociaţiunei, al cărei membru a fost repo-
satul, a rostit o frumoasă cuvântare dl prof. 
Dr. Ion Lupaş, arătând vrednicia de harnic 
scrutător şi salvator al multor comori lite
rare de prin bisericile noastre dela sate. 
Au luat parte la înmormântare toţi funcţio
narii consiliului nostru eparhial şi mulţi din 
pretinii şi cunoscuţii reposatului. 

Dumnezeu să-1 odihnească în pace. 

Raportul despre sfinţirea bisericii ort. 
rom. din Fereşti-Maramureş, se va publica 
în numărul viitor. 



Pelerinajele la Sf. Mănăstiri vor fi 
împreunate, ca şi în trecut, cu misiuni reli
gioase pentru popor şi încep: la Mănăstirea 
Hodoş-Bodrog cu praznicul Schimbării la 
faţă (6 Aug.), continuându-se la Adormirea 
Maicii Domnului (15 Aug.), Naşterea Nă
scătoarei de Dumnezeu (8 Sept.) şi la înăl
ţarea Sf. Cruci (14 Sept . ) ; la Mănăstirea 
„Sf. Ana" dela Rohia la Adormirea Maicii 
Domnului (15 Aug.) şi la Naşterea Născă
toarei de Dumnezeu (8 Sept.) şi la Mănă
stirea Dragomireşti la ' Adormirea Maicii 
Domnului (15 Aug. în acest An Sfânt de 
prăznuire a celor 1900 ani dela întemeierea 
Bisericii creştine, programul misiunilor re
ligioase e întocmit foarte boşat. 

în ajutorul Moţilor. Monitorul oficial 
publică următoarele: „A fost numit un de
legat al guvernului care să studieze situa
ţia din regiunea Munţilor Apuseni, să facă 
propuneri în legătură cu cerinţele justificate 
şi cu nevoile constatate ale populaţiei din 
această regiune şi să aplice fără întârziere 
măsurile luate. AtribUţiunile acestui delegat 
al guvernului vor fi: a) Punerea în valoare 
a muncii specifice în regiunea Munţilor Apu
seni; b) Crearea mijloacelor pentru punerea 
în valoare a muncii specificate în alineatul 
precedent; c) Găsirea de debuşee pentru 
braţele a căror muncă obişnuită în regiu
nea arătată nu şi-ar găsi — deocamdată — 
o valorificare suficientă. Delegatul guver
nului pentru regiunea Munţilor Apuseni, va 
funcţiona pe lângă preşedinţia consiliului 
de miniştri." — Această delegaţie i s'a dat 
dlui subsecretar de stat Dr. Ioan Pop, om 
cu mult simţ practic, dela care aşteptăm 
să se facă într'adevăr ceva pentru Moţi. 
Din programul cam vast noi am dori să ve
dem realizat măcar 2 — 3 şosele bune, căci 
de rest se vor mai îngriji şi Moţii singuri. 

Conferinţa dela Londra, convocată cu 
atâtea nădejdi de îndreptare a stărilor fi
nanciare precare din lume, s'a încheiat fără 
nici un rezultat practic. Din desbateriie ei 
s'a constatat că între statele principale din 
lume există un surd răsboiu economic, pe 
care nu-i în stare poate singur Dumnezeu 
să-1 curme. Conferinţa aceasta abea a pu
tut obţinea mici armistiţii în câteva ramuri 
de concurenţe, în deosebi între America şi 
Europa, prea mici ca însemnătate econo

mică ca să poată curmă în mod cuminte 
şi cu bunăvoinţă criza economică ce bân
tuie în lumea întreagă, provocată de ego
ism şi poftă nesaturată de câştig. La înfrâ-
narea acestora ar fi necesară o puternică 
renaştere sufletească în spirit creştinesc, pe 
care-1 aşteptăm cu răbdare să sosească, ori 
măcar să se întrezărească şi 'n iubita noa
stră Românie. 

Fapte bune. N'a părăsit spiritul de 
jertfă pe credincioşii noştri, dovadă că în 
ţinutul cel mai puţin producător, la poala 
Şatrei lui Pintea Viteazul, care încă era un 
reformator în calitatea sa de haiduc, că lua 
dela bogaţi şi da la cei lipsiţi. în parohia 
Cupşeni, Filip Samoilă lui Pricop şi Filip 
Dochia lui Pricop şi Filip Pelaghia sora lor 
au dăruit bisericii un imobil fânaţ cu în
tindere de 1 jug. 8 0 0 st. în valoare de 1000 
Lei ; Filip Afimia lui Todor lui Dumitru 
încă a donat un fânaţ de 1500 st. în va
loare de 1000 Lei, iar Cupşa Ana 1. Ma-
covei a donat pentru edificarea bisericii o 
miie Lei. Credem că aceste daruri sunt un 
început pentru altele ce vor urmă în preajma 
edificării bisericii. Superioritatea bisericea
scă exprimă recunoştinţa sa donatorilor, îm-
părtăşindu-le binecuvântare. 

* 
în Sibiu a apărut de curând o carte de 

„Cuvântări ocazionale" panegirice şi come
morări de dl Dr. V. B o l o g a , prot. onorar 
şi fost director de liceu, acum consilier me
tropolitan. Recomandăm cartea de mai sus, 
pe care preoţii noştri şi alţi intelectuali o 
pot utiliza cu folos. Preţul 4 0 Lei. Se poate 
comanda la Librăria noastră eparhială. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4 2 2 1 — 1 9 3 3 . 

C O M U N I C A T 
On. Minister al Cultelor ne trimite a-

dresa Nr. 7 8 2 6 3 — 8 8 4 4 din 4 iulie a. c , 
de următorul cuprins: 

„Onor Minister de Finanţe prin adresa 
Nr. 7 4 5 8 3 a. c , făcându-ne cunoscut, că 
plata impozitelor în ţară se face cu mare 
greutate, întrucât poporul a fost informat 
greşit că va fi iertat de restanţe, avem o-



noare a Vă ruga să binevoiţi a dispune să 
se comunice preoţilor din cuprinsul acelei 
Episcopii ca în Dumineci şi sărbători după 
oficierea sf. Liturghii prin cuvântări să în
demne poporul să-şi plătească dările faţă 
de stet, aceasta fiind spre binele tuturor." 

Aducem aceasta la cunoştinţa preoţimei 
noastre spre ştire şi conformare. 

Cluj, la 24 Iulie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3 6 1 0 / 1 9 3 3 . 
C O N C U R S 

Prin aceasta se publică concurs pentru 
p r i m i r e a de s tudenţ i în Academia 
noastră teologică din Cluj, cu terminul 
de 15 Septemvrie a. c. 

1. Candidaţii cari doresc să fie primiţi 
vor înainta Consiliului nostru eparhial o 
cerere scrisă cu mâna proprie, anexând în 
original următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela ofi
ciul parohial; 

b) Atestatul de bacalaureat; 
c) Atestat medical, prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului; 

d) Declaraţia petentului, subscrisă de 
părinţi sau tutori, că după absolvirea cursu
lui teologic, va intra în slujba eparhiei cel 
puţin 5 ani de zile, la din contră va res
titui fondului seminarial toate spesele de 
întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente, 
se vor înainta Consiliului, până la 15 Sept. 

Cereri intrate după acest termen nu se 
vor lua în considerare. 

2. Nu se vor primi decât candidaţi în
zestraţi cu darul de a cânta. 

3. Candidaţii acceptaţi se vor prezenta 
în ziua de 2 8 Septemvrie, la viza medicală 
şi la examinarea aptitudinilor lor muzicale, 
dela care atârnă primirea definitivă în Aca
demie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei vechi 
se vor înscrie în zilele de 2 8 — 3 0 Sept. 

4 . După 1 Octomvrie nu se va mai face 
nici un fel înscriere. Cei neînscrişi până la 
acest termin vor fi consideraţi retraşi din 
Academie. 

5. Cu ocazia înscrierii fiecare student 
va plăti 150 Lei taxa de înscriere şi 5 0 Lei 
pentru bibliotecă. 

Pentru întreţinerea la Internatul Acade- • 
miei studenţii vor avea^să solvească o taxă 
anuală de 8000 Lei. în patru rate. 1: la 
înscriere; 2: la 1 Decemvrie; 3: la 1 Fe
bruarie; 4: la 1 Aprilie. 

6. Până la 1 Oct. studenţii vechi vor 
achita toate restanţele, precum şi cel puţin 
o rată pentru anul şcolar 1933—34, altfel 
nu vor putea fi primiţi în Academie subt 
nici un motiv. 

7. Toţi clericii vor locui în internatul 
Academiei. Externi nu se vor mai admite. 

8. Dela taxele de mai sus nu poate.fi 
scutit nimenea. Burse sau alte ajutoare pen
tru acest an şcolar nu se vor da. 

9. Fiecare student primit în Institut va 
aduce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulamentul Academiei. 

10. Nici un student nu poate cerceta 
în acelaşi timp, ca student ordinar, alte 
institute de învăţământ. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Dela dispoziţiile de mai sus nu se va 
mai putea face nici o excepţiune. 

Cursurile regulate încep la 1 Octomvrie. 
Cluj, din şedinţa Consiliului eparhial, 

ţinută la 13 Iunie 1933. 
Nicolae Ivan, Laur. Curea, 

Episcop. secretar. 

Nr. 4 5 0 — 1 9 3 3 . (22) 1—2 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
Hăşmaşul-Ciceului, protopopiatul Dej (jud. 
Someş), s e publică concurs cu termen de 
3 0 zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele preotului legate de acest post 
sunt următoarele: 

1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă în natură în edificiul şcoa-

lei, declarată de casă parohială, constata
toare din 2 camere, bucătărie, cămară şi 
pod. Apoi supraedificate economice de cu
rând zidite şi grădină. 

3. Sesie parohială, arător şi fânaţ în în
tindere de 12 jug. 171 st. şi un parchet de 
pădure pentru lemne de foc. 

4 . Bir 1 mierţă de cucuruz sfărmat şi 
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1 zi de lucru, apoi stolele statorite în şe
dinţa Consiliului parohial din 12 Iulie 1933. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile cu documentele necesare, în terme
nul indicat, acestui oficiu, cu avizul nostru 
prealabil au voe să se prezinte în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii vor produce şi act de în
voire delà P. Sf. Episcop, fără de care nu 
pot fi luaţi în candidare. 

Dej, la 12 Iulie 1933 . 
Oficial protopopesc ort rom. al Dejului, în con

ţelegere cu Consiliul parohial. 
Zaharie Mari, protopop. 

Nr. 8 0 8 — 1 9 3 3 . (23) 1—2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa Hl-a 

Sânnicoara, jud. Cluj, prin aceasta se pu
blică concurs cu termen de 3 0 zile delà 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar delà stat. 
2. Sesiune parohială de 15 jug. pă

mânt arător. 
3. Stola obicinuită. 
Până la ridicarea unei case parohiale, 

preotul va trebui să se îngrijiască însuşi 
de locuinţă şi să locuiască în comună. 

Concurenţii vor înainta actele cerute de 
Regulamentul în vigoare, acestui oficiu şi 
cu prealabila încuviinţare a protopopului se 
pot prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu credincioşii. 

La cererea de candidare se va alătura 
şi actul de învoire a P. Sf. S. Episcopului. 

Cluj, la 14 Iulie 1933. 
Oficiul prot. Cluj. de acord cu Consiliul parohial. 

Nicolae Vasiu, protopop. 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa IH-a 

Mogoş-Valea-Barnei, din protop. Lupşa, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul, conf. cvalificaţiei. 
2. Venitele stolare obicinuite. 
3. Cimiterul de lângă Biserică. 

4 . Una zi de lucru dela fiecare cap de 
familie, care se poate răscumpăra şi în bani. 

Ne fiind case parohiale, Consiliul paro
hial va pune la dispoziţia preotului camera 
de locuit a şcoalei din loc, care este lângă 
biserică, precum şi o cămară, acestea în 
mod provizor până când se vor putea edi
fica case parohiale. 

Reflectanţii Ia acest post îşi vor înainta 
cererile provăzute cu toate documentele ne
cesare, oficiului protopopesc a tract. Lupşa, 
şi cu prealabila încuviinţare a acestuia se 
vor putea prezenta în parohie, pentru a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor trebui să prezinte act 
de învoire dela P. Sf. nostru Episcop, pen
tru a putea fi luaţi în candidaţie. 

Baia-de-Arieş, la 2 Iulie 1933. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere 

cu organele parohiale. 
(19) 2 — 2 Vasile Gan, prot. stavrofor. 

Nr. 6 2 3 — 1 9 3 3 . Prot. (20) 2 — 2 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de preot în 
parohia de cl. I. Laieriu, din protopopiatul 
ort. român al Reghinului, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială cu supraedificate. 

Toate în stare bună. 
3. Sesiune parohială 2 6 jugăre arător 

şi fânaţ. 
4 . Dela fiecare familie una felderă de 

porumb sfărmat. 
5. Stola stabilită în şedinţa din 9 Iulie c. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu toate documentele ne
cesare, oficiului nostru, în terminul de mai 
sus, şi cu prealabila încunoştinţare a noa
stră se vor putea prezenta în parohie pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor trebui să prezinte şi act 
de învoire dela P. Sf. nostru Episcop, pen
tru ca să poată fi luaţi în candidaţie. 

Reghin, la 11 Iulie 1933. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Luieriu. 
I. Maloş, protopop. 




